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Скла да нае пы тан неСкла да нае пы тан не  ��

Ад «бы та ву хі» да тра ге дыі — адзін крок

Ці ве да е це вы, што ў Ста-
ра жыт ным Ры ме па жар-
ныя спяр ша па тра ба ва лі 
ад гас па да ра за пла ціць 
за іх па слу гі і толь кі пас-
ля здзел кі па чы на лі ту-
шыць по лы мя? А яшчэ 
ра ней, у Егіп це ча соў 
фа ра о наў, у пер шую 
чар гу лю дзі вы но сі лі з 
па ла ю чых да моў не дзя-
цей, жан чын і ста рых, а 
ко шак? Твор чая ат мас-
фе ра злё ту ад чу ва ла ся 
пад час тэ ат ра лі за ва на га 
эк скур су ў гіс то рыю ра-
таў ні чай служ бы.

За бяс печ ны лад жыц ця 
агі та ва лі на ват у воб ра зе не-
за быў на га Аста па Бэн да ра.

— Па жа ры, па жа ры! Ды 
што вы ве да е це пра па жа-
ры, спа да ры пры сяж ныя за-
ся да це лі? Па жар ёсць вы нік 
не аб ду ма на га абы хо джан ня 
з аг нём і элект ра пры бо ра мі. 
Спа да ры пры сяж ныя, вось 
гэ ты ча ла век, які па сва ёй 
ві не за стаў ся без жыт ла, 
ёсць ты по вы пра дукт поў на-
га раз гіль дзяй ства. Па рад-
але, спа да ры!

Юныя па жар ныя з кра ін 
СНД і да лё ка га за меж жа ты-
дзень спа бор ні ча лі ў мно гіх 
кі рун ках пра цы ра таў ні коў. 
Яны прай шлі праз мност ва 
раз на стай ных кон кур саў, 
май стар-кла саў і трэ нін гаў. 
Ра зам са злё там на ба зе лі-
цэя пры Го мель скім ін жы нер-
ным ін сты ту це МНС 15 лі пе ня 
быў ад кры ты рэс пуб лі кан скі 
па ля вы ла гер «Ра таў нік». 
Ён аб' яд наў пе ра мож цаў аб-
лас ных эта паў Бе ла рус кай 
ма ла дзёж най гра мад скай 
аса цы я цыі ра таў ні коў-па-
жар ных. Най леп шы мі там 
ста лі ка ман ды Гро дзен скай 
Ма гі лёў скай і Го мель скай аб-
лас цей. Пе ра мож ца мі між на-
род на га злё ту ста лі ра сі я не. 
Ка ман да Бе ла ру сі за ня ла 
дру гое мес ца. Трой ку пры-
зё раў за мкну лі лі тоў цы.

— Яшчэ ў ста ра жыт на сці 
ка за лі: «Пад му рак усіх ве-

даў — умен не за бяс пе чыць 
сваю бяс пе ку», — га во рыць 
мі ністр па над звы чай-
ных сі ту а цы ях Ула дзі мір 
ВАШЧАН КА. — І тут вель мі 
важ ны крэ а тыў ны склад нік. 
Ка лі прос та рас каз ваць аб 
пра ві лах бяс печ ных па во-
дзін у фор ме лек цыі — гэ та 
ад но. А вось ка лі дзе ці па-
ды хо дзяць твор ча да гэ тай 
праб ле мы — май стру юць 
кас цю мы, ста вяць спек так лі, 
са чы ня юць апа вя дан ні, вер-
шы, за зі ра юць у гіс то рыю, 
вы ву ча юць ма су ці ка вай лі-
та ра ту ры — то гэ ты раз ві-
валь ны па ды ход, за сна ва ны 
на прын цы пе «пра пус ці праз 
ся бе», дае ку ды боль шы 
плён. Больш за тое, яны ву-
чац ца прэ зен та ваць ся бе, а 
пад час звод ных па ля вых ву-
чэн няў — аказ ваць пер шую 
да па мо гу, ары ен та вац ца на 
мяс цо вас ці; атрым лі ва юць 
спар тыў ную пад рых тоў ку. А 
ў час цях яны на зі ра юць за 
пра цай ра таў ні коў. Вы хо дзя-
чы ж ад сюль, юна кі і дзяў-
ча ты ўжо на доб рым уз роў ні 

ве да юць мно гае пра пы тан ні 
бяс пе кі. Мы не ста вім са бе 
на мэ це, каб усе яны ў бу-
ду чы ні ста лі ра таў ні ка мі — 
бяс пе кай жа зай ма юц ца не 
толь кі яны, але і на кож ным 
прад пры ем стве.

У злё ту ёсць ад на доб рая 
тра ды цыя — ён звы чай на пра-
во дзіц ца на «эк ва та ры» ле та, 
ка лі пад руч ні кі і сшыт кі па куль 
ад кла дзе ны да лё ка ў стол.

— Дзя ку ю чы ў тым лі ку 
та кім ме ра пры ем ствам дзе ці 
не ба дзя юц ца бяз мэт на па 
ву лі цах, а з вя лі кай ка рыс-
цю ба вяць час, зна ё мяц ца 
з людзь мі з ін шых кра ін, з 
іх куль ту рай. Уво гу ле злёт 
прай шоў воль на і эма цый-
на, — ка жа пер шы на мес нік 
мі ніст ра аду ка цыі Ва дзім 
БО ГУШ. — Вуч ні па ка за лі 
так са ма доб рае ве дан не гіс-
то рыі і лі та ра ту ры — а гэ та 
важ ны мо мант вы ха ван ня 
ча ла ве ка. І атры ма лі за рад 
па зі ты ву на но вы на ву чаль-
ны год.

Ся род удзель ні каў злё-
ту ёсць ужо заў сёд ні кі, якія 

пры яз джа юць да нас з са ма-
га пер ша га злё ту, — Укра і-
на, Поль шча, Ра сія, Лат вія і 
Літ ва. З кож ным го дам геа-
гра фія ме ра пры ем ства па-
шы ра ец ца. Юна кі і дзяў ча ты 
за вод зяць но выя сяб роў-
ствы, якім не пе ра шка джае 
ні моў ны бар' ер, ні дзяр жаў-
ныя ме жы па між кра і на мі.

— Я сам з Бялг ра да, — 
га во рыць прад стаў нік ка-
ман ды Сер біі Мі ко ла Ста-
ніч. — Ра таў ні ком пра цуе 
мой баць ка, та му пра тое, 
на коль кі ня лёг кая гэ тая пра-
фе сія, я вы дат на ве даю яшчэ 
з ма лен ства. У Бе ла русь на 
злёт я пры яз джаю ўжо дру гі 
раз. Знай шоў но вых сяб роў 
з Брэсц кай воб лас ці, бу дзем 
ця пер кан так та ваць, хоць 
на шы кра і ны і раз дзя ляе не 
ад на дзяр жаў ная мя жа. Сам 
так са ма ха чу стаць ра таў ні-
ком: вель мі па да ба ец ца, ка лі 
мо жаш ін ша му да па маг чы ў 
бя дзе...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
schklennіk@zvіazda.by
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Трэ ба ве дацьТрэ ба ве даць  ��

У ЛАЙ ДА КОЎ І ТУТ ПРАБ ЛЕ МЫ...
Хра ніч ным са цы яль ным утры ман цам 

да па мо га на па ха ван не ця пер не пра ду гле джа на
Урад Бе ла ру сі за цвер дзіў Па ла жэн не аб па рад ку вы пла ты 
да па мо гі на па ха ван не і па рад ку па крыц ця вы дат каў на 
па ха ван не спе цы я лі за ва най ар га ні за цыі. Тэкст ад па вед най 
па ста но вы N585 ад 10 лі пе ня 2015 го да апуб лі ка ва ны дня мі 
на На цы я наль ным пра ва вым ін тэр нэт-пар та ле.

Да ку мен там рэ гу лю ец ца па ра дак вы пла ты да па мо гі на па-
ха ван не і па ра дак кам пен са цыі спе цы я лі за ва най ар га ні за цыі 
вы дат каў на па ха ван не за кошт срод каў бюд жэ ту дзяр жаў на-
га па за бюд жэт на га фон ду са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва 
кра і ны ў вы пад ку смер ці за стра ха ва най асо бы, на якую на да ту 
смер ці рас паў сюдж ва ла ся дзяр жаў нае са цы яль нае стра ха ван не 
і за якую аль бо ёй са мой вы плач ва лі ся аба вяз ко выя стра ха выя 
ўзно сы ў бюд жэт фон ду. Пад дзе ян не да ку мен та трап ля юць і 
не за стра хаваныя асо бы, на якіх на пра ця гу не менш за 10 га доў 
рас паў сюдж ва ла ся дзяр жаў нае са цы яль нае стра ха ван не і вы плач-
ва лі ся ўзно сы; пен сі я не ры, якія атрым лі ва лі пен сію са срод каў 
бюд жэ ту фон ду, у тым лі ку пра фе сій на га пен сій на га стра ха ван ня; 
бес пра цоў ныя, за рэ гіст ра ва ныя ў ка мі тэ це па пра цы, за ня тас ці і 
са ца ба ро не; дзеці за стра ха ва ных і не за стра ха ваных асоб, пен сі-
я не раў і бес пра цоў ных (га вор ка ідзе пра дзя цей, якія не да сяг ну лі 
18-га до ва га ўзрос ту, і на ву чэн цаў ва ўзрос це да 23 га доў).

Вы пла ту да па мо гі на па ха ван не ў вы пад ку смер ці пен сі я не ра, 
не за стра хаваных або іх дзя цей ажыц цяў ля юць ор га ны па пра цы, 
за ня тас ці і са цы яль най аба ро не па мес цы жы хар ства. У вы пад ку 
смер ці за стра ха ва най асо бы (акра мя за стра ха ва ных, якія аплач-
ва лі ўзно сы са ма стой на або з'яў ля юц ца пен сі я не ра мі) да па мо га 
вы плач ва ец ца пла цель шчы кам уз но саў па апош нім мес цы пра цы 
па мер ла га.

Як рас тлу ма чы лі ў Фон дзе са цы яль най аба ро ны на сель ніц-
тва Мінп ра цы, у вы пад ку смер ці дзя цей за стра ха ва най асо бы 
да па мо га вы плач ва ец ца пла цель шчы кам уз но саў па мес цы пра цы 
ад на го з баць коў (усы на ві це ляў), апе ку на (па пя чы це ля). Пры смер-
ці за стра ха ва най асо бы, якая аплач вае ўзно сы са ма стой на або 
яе дзя цей, да па мо га вы плач ва ец ца ор га нам па пра цы, за ня тас ці і 
са цы яль най аба ро не па мес цы жы хар ства на пад ста ве да ру чэн ня 
на вы пла ту да па мо гі на па ха ван не, вы да дзе на га ор га нам фон ду 
па мес цы па ста ноў кі за стра ха ва най асо бы на ўлік у якас ці пла-
цель шчы ка уз но саў.

Па ста но ва так са ма тлу ма чыць па ра дак вы пла ты да па мо гі на 
па ха ван не. Яна бу дзе вы да вац ца тым гра ма дзя нам, якія ўзя лі на 
ся бе ар га ні за цыю па ха ван ня па мер ла га. Вы клю чэн не скла дае 
па ха ван не асоб, якія ме лі да га вор на аба вяз ко вае стра ха ван не 
ад ня шчас ных вы пад каў на вы твор час ці і пра фе сій ных за хвор ван-
няў. У гэ тым вы пад ку сва я кі па він ны вы ра шаць гэ тыя пы тан ні са 
стра ха вой кам па ні яй. Аба вя зак па вы пла це да па мог на па ха ван не 
ўс кла да ец ца на тэ ры та ры яль ныя ор га ны са цы яль най аба ро ны на-
сель ніц тва па мес цы пра піс кі па мер лых. А вось за ме жы Бе ла ру сі 
пе ра во дзіць да па мо гі на па ха ван не яе гра ма дзян ця пер нель га 
(акра мя не каль кіх аб умоў ле ных у па ста но ве вы клю чэн няў).

Згод на з За ко нам Бе ла ру сі «Аб па ха ван ні і па ха валь най спра-
ве» да па мо га на па ха ван не вы плач ва ец ца ў па ме ры ся рэд няй 
за ра бот най пла ты ра бот ні каў у кра і не за па за мі ну лы ме сяц ад-
нос на ме ся ца смер ці.

Та кім чы нам, да па мо га на па ха ван не не бу дзе вы плач вац ца ў вы-
пад ку смер ці не за рэ гіст ра ва ных бес пра цоў ных і асоб, якія не пла ці лі 
ўзно сы ў фонд са цы яль на га стра ха ван ня больш за 10 га доў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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ПРЫЙ СЦІ НА ДА ПА МО ГУ
Між на род ны злёт юных ра таў ні коў-па жар ных ад быў ся 

на ба зе лі цэя пры Го мель скім ін жы нер ным ін сты ту це МНС

На мі ну лым тыд ні сваю раз-
вяз ку атры ма ла, пэў на, са мая 
рэ за нанс ная спра ва мі ну ла га 
го да. Мін ча ні на, што па рэ заў 
сваю жон ку і дзя цей, а пас ля 
справакаваў ава рыю, у якой 
за гі ну лі су жэн цы, пры зна лі 
не адэ кват ным. Муж чы на бу-
дзе вы зва ле ны ад кры мі наль-
най ад каз нас ці і на кі ра ва ны 
на пры му со вае псі хі ят рыч нае 
ля чэн не. Але жыц ці за гі ну лых 
і зда роўе чле наў сям'і аб ві на-
ва ча на га ўжо не вяр нуць. Як 
зра біць так, каб та кія жах лі выя 
вы пад кі больш не паў та ра лі ся? 
Ці мож на па доб нае прад ба чыць 
і пра ду хі ліць?

Дак лад на вя до ма, што 8 ліс та па-
да аб ві на ва ча ны на кі нуў ся на сваю 
жон ку і два іх ня поў на га до вых дзя-
цей з на жом і на нёс ім цяж кія ра-
нен ні (усе трое ў цяж кім ста не бы лі 
да стаў ле ны ў баль ні цу, трох га до ва-
га хлоп чы ка цу дам вы ра та ва лі ўра-
чы). Пас ля муж чы на сеў за руль і 
ў 200 мет рах ад улас на га до ма на 
вы со кай хут ка сці су тык нуў ся з Audі-
100, у якой еха лі су жэн цы Ні за вы. Ад 
сутыкнення яны за гі ну лі.

У кры ві за тры ма на га не бы ло 
зной дзе на сля доў ал ка го лю ці нар ко-
ты каў. Ён быў са ўла даль ні кам ад ной 
з па спя хо вых ста ліч ных фір маў, што 
зай ма ла ся па стаў ка мі кам плек ту ю-

чых для мэб лі. Ад сва іх ка лег атрым-
лі ваў ста ноў чыя ха рак та рыс ты кі — 
ураў на ва жа ны, адэ кват ны... Што ж 
зда ры ла ся з па спя хо вым біз нес ме-
нам? Дак лад ны ды яг наз, які па ста ві лі 
муж чы ну, не вя до мы. На дум ку спе цы-
я ліс таў, усё свед чыць аб тым, што ў 
муж чы ны ад быў ся пры ступ вост ра-
га псі хо зу. Та кое, у прын цы пе, мо жа 
быць з аб са лют на лю бым ча ла ве кам, 
знеш не да гэ та га зда ро вым і ўраў на-
ва жа ным. Але ці маг чы ма бы ло па пя-
рэ дзіць гэ ту тра ге дыю?

Га лоў нае, на што вар та бы ло 
звяр нуць ува гу, — па пя рэд нія па во-
дзі ны аб ві на ва ча на га. За не каль кі 
дзён да апі са ных па дзей муж чы на 
прый шоў у дзі ця чы са док, які на вед-
ваў яго сын, дзе па во дзіў ся бе не-
адэ кват на і па гра жаў баць кам ін шых 
дзя цей, а так са ма вы ха валь ні кам на-
жом. Пры гэ тым пры сут ні ча ла жон ка 
аб ві на ва ча на га. Жан чы на не пус ці ла 
ў дом на рад мі лі цыі, які пры быў па 
вы клі ку ў дзі ця чы са док і пас ля на-
кі ра ваў ся на мес ца жы хар ства сям'і. 
Яшчэ ад на важ ная дэ таль — пас ля 
ўзбро е на га ві зі ту ў да школь ную ўста-
но ву біз нес мен па во дзіў ся бе не спа-
кой на — што дзень ха дзіў і спаў з 
на жом. Жон ка цяр пе ла, ду ма ла, што 
час ле чыць...

Ме на ві та дум ка аб тым, што та кія 
праб ле мы ле чыць час, ня рэд ка пры-
во дзіць да тра гіч ных па дзей. За мест 

та го, каб да па маг чы бліз ка му ча ла-
ве ку, мы ча ка ем, што ўсё прой дзе 
«са мо па са бе». Ня рэд ка, мо жа, і 
пра хо дзіць, але ў пе ра важ най боль-
шас ці вы пад каў усё ста но віц ца толь кі 
горш, па куль не зда рыц ца страш нае. 
Праб ле мы ў ся мей ных ста сун ках 
ма юць над звы чай ную ўлас ці васць 
пе ра рас таць у пра ва па ру шэн ні, ня-
рэд ка кры мі наль ныя.

— За пер шае паў год дзе 2015-га 
ў ста лі цы за рэ гіст ра ва на 30 зла-
чын стваў у сфе ры ся мей на-бы та-
вых ад но сін, — рас па вя дае стар шы 
ін спек тар ахо вы пра ва па рад ку і 
пра фі лак ты кі ГУ УС Мін гар вы кан-
ка ма пад пал коў нік мі лі цыі Дзя-
ніс ПЯ ЧУ РА. — Гэ та за бой ствы, 
наўмыс ныя на ня сен ні цяж кіх і менш 
цяж кіх ця лес ных па шко джан няў. 
128 кры мі наль ных спраў за ве дзе на 
за на ня сен не лёг кіх па шко джан няў, 
186 — за па гро зу за бой ствам, на-
ня сен нем ця лес ных па шко джан няў 
ці зні шчэн нем ма ё мас ці, 189 — за 
зня ва гу. У да чы нен ні да ся мей ных 
дэ ба шы раў скла дзе на 5,4 ты ся чы 
ад мі ніст ра цый ных пра та ко лаў.

Зра зу ме ла, звы чай на па цяр пе-
лым бо кам у гэ тых спра вах ста но-
вяц ца жон кі хат ніх агрэ са раў. Яны 
так са ма цер пяць, спа дзя юц ца на 
га ю чы час.

— Без умоў на, ёсць ве ра год насць, 
што тра ге дыя на Гая бы ла за ка на-
мер най, ка лі муж чы на і ра ней па да-

ваў пры кме ты не адэ кват нас ці ці быў 
агрэ сіў ным у да чы нен ні да жон кі, а 
яна на гэ та не ад рэ ага ва ла, — ка-
мен туе псі хо лаг Воль га КА ЗАК. — 
Уво гу ле ж, ся мей ны гвалт, ка лі не 
звяр таць на яго ўва гі, вель мі час та 
вы лі ва ец ца ў тра ге дыю. Зра зу ме ла, 
ва ўсіх сем' ях зда ра юц ца спрэч кі, 
кан флік ты і свар кі, і гэ та нар маль на. 
Але жан чы не вар та на сця ро жыц ца, 
ка лі яна за ўва жае пэў ную цык ліч-
насць у та кіх зда рэн нях. Звы чай на 
гэ та пра цуе па схе ме «на рас тан не 
агрэ сіі — ус плёск агрэ сіі — час за-
ціш ша». Акра мя та го, нар маль ны 
кан флікт ад бы ва ец ца «на роў ных» 
і зна хо дзіць вы ра шэн не, яск ра вая 
ж ры са хат ня га гвал ту ў тым, што 
адзін з удзель ні каў імк нец ца пад па-
рад ка ваць ін ша га. Ня рэд ка муж чы-
на пас ля быц цам бы ад чу вае ві ну, 
па чы нае пра сіць пра ба чэн ня, ро біць 
па да рун кі, але гэ та не па він на зво-
дзіць у зман. Да нас пры хо дзі ла жан-
чы на, якой муж пас ля кож на га та ко га 
вы пад ку агрэ сіі да рыў упры го жан ні, 
каш тоў ныя рэ чы. Але по тым усё паў-
та ра ла ся. Та му ка лі вы за ўва жы лі, 
што агрэ сія цык ліч ная, трэ ба ад ра зу 
ж пры маць ме ры. У пер шую чар гу, 
вя до ма, пра ва выя (дзя куй Бо гу, у 
нас ця пер ёсць ад па вед ныя маг чы-
мас ці).

Спы ніць хат ні гвалт і па пя рэ дзіць 
тра ге дыю да во лі прос та — з мі ну-
ла га го да ў кра і не да ся мей ных дэ-

ба шы раў пры мя ня юц ца так зва ныя 
аба рон ныя прад пі сан ні. Та кая ме ра 
да зва ляе вы ся ляць ты ра на з агуль-
на га жыл ля на тэр мін ад 3 да 30 су-
так, за ба ра няе ім мець зно сі ны з ах-
вя ра мі і на ват зна хо дзіц ца по бач. Па 
сло вах Дзя ні са Пя чу ры, за гэ ты год 
у ста лі цы бы ло пры ме не на 132 та кія 
прад пі сан ні.

Акра мя та го, дня мі ў Грод не ад-
крыў ся чар го вы ў кра і не (пас ля 
Мін ска, Брэс та і Коб ры на) па кой 
псі ха ла гіч най да па мо гі муж чы нам-
агрэ са рам. У та кіх уста но вах псі-
хо ла гі пра цу юць з муж чы на мі, якія 
агрэ сіў на па вод зяць ся бе ў сям'і. У 
све це та кая ма дэль да па мо гі дэ ман-
струе вы со кую эфек тыў насць. Мяр-
ку ец ца, што ў перс пек ты ве яна мо жа 
ўво гу ле за мя ніць звык лыя для нас 
ад мі ніст ра цый ныя і кры мі наль ныя 
пра цэ ду ры.

Жон ка біз нес ме на за мест та го, 
каб, за ўва жыў шы праб ле мы му жа, 
па ве да міць аб гэ тым пра ва ахоў ні кам 
і ме ды кам, да ча ка ла ся мо ман ту, ка лі 
той пе ра стаў кант ра ля ваць ся бе. Да-
рэ чы, мі лі цыя і «хут кая» пры еха лі на 
мес ца па вы клі ку су сед кі, а не жон кі 
аб ві на ва ча на га. Мо жа, і пас ля ўзбро-
е на га на па дзен ня жан чы на спа дзя-
ва ла ся, што ўсё прой дзе са мо?..

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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